

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.668

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA—Miércoles 21 de Febrero de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

OTTO MEDEM-VALENCIA
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.
ESPECIALIDADES:
SUPERFOSFATO R.F.
AZOPOTA
ABONO ORGÁNICO DE COMPOSICIÓN VEGETAL
FERTILIZADOR RADIACTIVO H.B.C.
Depósito en ALICANTE, Calle Canalejas, 20.

ALMACENES
DE
TEJIDOS, MERCERÍA, FERRETERÍA Y MUEBLES

Marín-Ridruero, Redondo y Compañía
Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección de **Bastrería**, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte como la economía en los precios.
Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

Fábrica de luz eléctrica y harinas
NTRA. SRA. DE DUERO
Molitura de trigo, toda clase de cereales y afrechos por medio de cilindros sistema Bühler y por piedras francesas.
Se venden harinas y piensos de inmejorable calidad.
López Compañía.—Almazán.

Vicente Alvarez.
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tepza, núm. 8, Soria
Tiene almacén de tocino, jamones y hienos. Veude para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

CLINICA DENTAL
a cargo del Odontólogo
D. JOSE MASCAS AGUILAR
ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar.
Domicilio de

D. Matias Cuevas
Calle de Canalejas, 84, principal, Soria
Chocolates JOAQUIN ORUS Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y su sabor elaborado en la casa de más producción y venta en Aragón
ELOY LLORENTE

LA ESPAÑOLA
Gran Fábrica de Beldades Madrileñas
INDALECIO DEL RIO
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, platos, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, locas para focherías etcétera.
FÁBRICA Y DESPACHO
Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria

LA ESMERALDA
Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson
Diez y Ochoa, Gómara (Soria)
Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harina y piensos de su esmerada fabricación.
Se admiten molituraciones. Economía en los precios.

Consultorio Médico Quirúrgico
RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA
BRILACIONES DE OJOS DE
A. RUIZ GARCIA
Gran premio de S. M. la Reina Regenta
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CRUCIA GENERAL.
Tratamiento para diabéticos y pre-diabéticos de la tuberculosis
TRABAJO A DOMICILIO
7 DUROS SEMANALES
elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689.—Madrid.

lis que explotan negocios africanos, muy divertidos para los señores del Congreso, pero muy tristes para los pobres contribuyentes y para las madres que dan hijos al servicio de la Patria.

Philipo.

VAGUEDADES

Encontrar hombres de talento, hombres de cultura, es problema de fácil solución. Los listos y los estudiosos abundan notablemente. Sobre todo los listos, que dicen lograrían gran fama si trabajaran... Es raro hallar quien no discurre y quien no posea grandes conocimientos. Esto hay que afirmarlo, después de oír a los que son padres: ¿Es listo su hijo de usted? ue les pregunta, y ellos contestan: Sí, señor, muy listo. Acaso tengan razón al afirmarlo. Yo no lo he de negar.

Lo general en la humanidad, es poder con algún desarrollo los cinco sentidos de que primeramente nos dio noticia el P. Asiste. Pero el sexto sentido, el de la medida que refiere un ilustre político español, es poco frecuente en los hombres. Ser exacto al juzgar, prescindiendo por eseazet, de lo que a su yo convenga; no excederse ni quedarse corto en el obrar; cultivar el relativismo, procurando atazar lo que a su condición pertenece, y no más; son principios que los hombres olvidan en su conducta social. Y en donde más generalmente se nota la inobservancia de esos principios, la carencia de ese sentido es en España. Quiero decir que en España se observa mucho su falta, y que he sabido que en el extranjero no escasea tanto. Decir español, es decir vehementemente; es decir apasionado; es decir improvisador; es decir fatalista. Por eso el español, como casi todos los meridionales, tienen poco perfeccionado ese sexto sentido, alma de los otros cinco. (Ahora, como siempre, hablo en relativo que «lo absoluto no es concebido, sino como una negación de lo concebible»).

El español discute y habla mucho. Al discutir se acelera y ofende. Es agresivo, no por mala intención, sino por vehemencia. Yo he visto «facer campos de Iglesia» por cualquier miseria y he presenciado mil disputas violentas por los más infundados y necios motivos. El español es muy amigo de aconsejar y más papista que el papa. (Todo esto como el hampa con sus líneas de pilar constituye uno de los gratos recuerdos que los alemanes dejaron de su paso por España. Modificaron nuestra psicología, además de arriar nuestra hacienda. Demóstrales las gracias). El Sr. Jiménez, mi distinguido contrincante, puede leer si gusta: *Germania por el alemán Juan Scherr*. El español es ingenuo e individualista (no alido a la doctrina del *laissez faire*) de un individualismo irreductible. Su gran imaginación, que forja mil proyectos, le hace incapaz de ser hombre práctico. Teorizante de invención, sirve más para decir lo que se ha de hacer, que para hacerlo. El español es indolente, es abandonado. Cuando se dice que España es débil, se quiere decir, sin duda, que lo es el español. España es pobre por la incuria de sus habitantes, que no lo impiden, cuando la podrían convertir en rica y próspera con un gran esfuerzo.

La situación geográfica de España es preeminente y muy difícilmente dejará de serlo. Mas esa situación geográfica le obliga a mantener una actividad permanente que no guarda. La agricultura puede ser floreciente por la construcción de grandes obras hidráulicas que no se hacen. Los prados y los bosques pueden ser tan abundantes como la producción minera, pero los bosques y prados han desaparecido y la industria minera es reducidísima. España es rica, el español es el débil; el negligente que no sabe buscar los tesoros de aquella y únicamente muestra su actividad en hacer elecciones y en construir plazas de toros....

El sexto sentido aludido al principio, no es el dominante en el español, como tampoco lo es el sentido práctico. Pero este español, más Quijote que Panza, está ahora demostrando a Europa que es más justo y más cuerdo que toda ella. Este español que en toda contienda europea tomó parte principal, ahora cae. ¿Será por su debilidad o porque evoluciona su cerebro, preparándole un alto nivel moral?

Interesante.

Se pone en conocimiento del público, que los acreditados médicos-quirujanos, Sres. Jazay y Muñoz, propietarios de la importante «Clínica quirúrgica» de Tarazona, debido a sus muchas ocupaciones profesionales, no pueden seguir haciendo su acostumbrada visita mensual a la villa de Agreda; ofreciendo como siempre sus servicios a cuantos les honren con su confianza en la plaza de La Seo núm. 18 de dicha ciudad.

RESIGNACIÓN.

Paseamos nuestra pereza por un camino de silencio en la tarde tristonja y semilluviosa, entre barro pegajoso que va dejando su huella sucia en nuestro calzado. El camino se empina al avanzar, formando una loma en la que el aire se utiliza hasta amortar la epidermis. Nos detenemos en lo alto para mirar el paisaje, con una mirada de cansancio, de viajero que no sintió alma adentro la sensación vibrante que le dieran otros campos, otros pueblos y otras vidas, más pasionales, más pujantes, más inquietas.

Al frente, el pueblecillo con sus casas miserables y grises, de adobe, con sus tejados en los que los años pusieron su herrumbre, sin otra señal de existir que el humo de algunas chimeneas, apenas perceptible en la distancia. Ecorde su pequeñez y su pobreza entre montes calvos y no manda a las alturas ni una voz de sus hombres que pelean rudemente, pero resignados y silenciosos, al rumor de un taller, ni el fragor de una fábrica. Laboran su paz en humildad, echando en los surcos su sudor, pero sin alzar rebeldemente la cabeza, ni poner los ojos con audacia en la lontananza. Son los del campo, los de las limitadas visiones y los espíritus dormidos, sin abrir las puertas de sus viviendas a rafagazos renovadores, evueltos en sus pardos vestidos, caminando tardos uno y otro día por estos senderos de abandono a llenar una página más en colaboración con su hermana la tierra. Este arroyuelo casi sin caudal, canta perzoso y al mirarle correr entre juncos y mimbres tan lentamente, nos parece fruto natural de estas gentes, nacido para simbolizarlas.

Muy distante, se ve una sierra que alza orgullosa su cresta nevada, en la que la luz parece resbalal. Solo unos pinos ponen un poco de suavidad en este conjunto de picachos sin vegetación, laderas escarpadas, umbrías, sin verdor, y casas parduzcas y sin muy pocos y retorcidos, espacidos, sin prestarse ayuda con sus pompas verdes.

Lo demás... otros pueblos iguales con alguna palomar blanco como avanzada y triste y grisura en el cielo, en el ambiente... Hemos hecho alto en una hondonada, nos hemos detenido a pensar, removiendo nuestras inquietudes. Los gritos de unos cazadores nos apartan de ellas. Son dos muchachos y un hombre ya maduro que nos saludan amables. El día es de holgar y se entretienen en la caza, contentos el término para no hablar nada. Y ahora se acaron esta liebre que habíamos visto correr y no pudimos con ella los perros. Conque a caza, a hacer algo mientras preparan la cena y luego a dormir, para mañana volver al trabajo, si el tiempo deja... Tornamos juntos, hablando de todo. De pronto uno de los muchachos nos interroga:—¿Es verdad que ya no se púe traer ná de afuera? Lo leyó esta mañana D. Ramón, el *maistro* viejo en el papel. Dice que se van a poner muy mal las cosas y hasta que *pué* que no libremos muy bien...

Ha habido una pausa, durante la cual los tres nos miramos inquietos. Nuestra mocedad y nuestra sangre han puesto en el mirar destellos rebeldes y quién sabe si no han escado también algo de egoísmo, pero recordamos la calma al recuerdo del epigrafe de un periódico, del texto de una nota, de las palabras de unos ministros. Les decimos del hondo desasosiego sentido en toda España ante el acuerdo de Alemania y Austria de torpedear a los barcos neutrales, sin previo aviso si pasan por las zonas prohibidas; de que nuestro comercio queda casi reducido a América y carecemos de algunos artículos, sin poder exportar otros que aliviarían a regiones enteras y que la vida muy cara hoy, lo estará más en adelante. Hasta nos permitimos—recordando recientes estudios—hablar de derecho de gentes, pero pensamos cuan malparados quedaron tratados y conferencias pacifistas y cortamos nuestra perorata.

Rompen el silencio para preguntarnos:—¿Pues entonces que va a ser de nosotros? Sabemos que existen Juntas de Subsistencias, que ministros y personajes hacen promesas a diario, dicen que trabajan y estudian, pero sin saber por qué, no nos atrevemos a hablar de ello. Solo sentimos, muy enérgico, el anhelo de que los gobernantes estén a la altura que exigen los momentos. Queremos poner una esperanza en las frentes de estos humildes y no acertamos cómo.

Uno de los mozos interroga:—¿Y qué hacemos si no tenemos lo que hace falta?—Pues ná,—replica el otro, con una mazedumbre que no se aviene con sus veinte años— a morir por Dios. Habrá que tomar los tiempos como vengan.

El viejo asiente moviendo la cabeza con tristez. Nosotros callamos doloridos, inclinada la frente siempre activa, sintiendo puzado el espíritu por estas frases de cordialidad. Luego como si habiéramos con nosotros mismos decimos:—Tomar los tiempos como vendrán; y porque no sentir la inquietud

del momento y quitar unas horas los ojos de las lindes y las heredades, del pie de tierra, de las pequeñas intrigas para ponerlos más allá? ¿Por qué no sbrir los corazones a la grandeza de los ideales? ¿Por qué no dar los alientos con más bravura para que los sientan los poderosos y sepan que las gentes campesinas no solo son buenas y tienen caudal de sentimiento, sino también de ideas, hacen algo más que pagar y conocer deberes? No limitar vuestras vidas, no asentadas en el pegajal que se cultiva y en la casa en que se mora.

—No, eso no—replica el mozo más joven—que si nos llaman *pá* algo, somos hombres y jóvenes y *lós* unos y la vida no sirve más que *pá* una vez.

—No hay que dar solo la vida—replicamos.

—¿Y qué más vamos a dar? Trabajamos las tierras, pagamos lo que nos piden y no pedimos ná.

—Pues pedid, despartad las conriencias; ser algo más que valientes y callados. Contribuid con vuestra sangre y vuestro esfuerzo a que la nación viva; sois acaso lo más sano de ella y vuestra lucha es noble; no demandar al que pasa que os admita, pero estais harto distintos de hacer afirmaciones. Sabéis obedecer, sin deteneros ante la justicia o la injusticia de la obediencia, ante la bondad o la iniquidad del mandato.

¿Y cómo obrar de otro modo, si no conocemos las cosas?

Hemos llegado al pueblo y a nuestra respuesta se anticipa un hasta mañana... Por las calles apenas se advierte rumor de pasos. Se vé alguna sombra que se alarga en la obscuridad; se oye una voz aislada, una risa que no sabemos de dónde viene. De las casas sale amor de hogar, se advienen charlas, como si fueran rezos, alrededor de la lumbre que llama un instante para hacer se a poco débil refulgencia, que se va entristeciendo hasta no ser más que cenizas... En nuestra alma se alza una interrogante.

Luis Herrera.

RÉPLICA

ILLAS Y FOLIAS BELICAS

Digno heredero de la política y de los odios y rivalidades que en Europa habia suscitado el gran Carlos V, fué su hijo el prudentísimo monarca Felipe II. Grande era la extensión de sus dominios, en los que no se ponía nunca el sol; pero no menos grande era el espíritu que animaba aquel cuerpo tan gentil; por eso supo hacer frente con ánimo varonil a los ejércitos enemigos, a los que ganó la gloriosísima victoria de San Quintín, seguida poco después de la no menos completa y gloriosa de Gravelinas. Pero menos guerrero que su padre bien pronto firmó una paz honrosa y se dedicó al gobierno de su reino.

Hijo de un príncipe tan amante de la Iglesia y tan celoso defensor del Pontificado, Felipe II, a trueque de traicionar la fé de sus antepasados, no podía menos de mostrarse enemigo irreconciliable del Protestantismo, no sólo impidiéndole la entrada en sus estados, sino contribuyendo poderosamente a arrojarle de la nación vecina, y oponiéndose también con todo vigor a los ataques cada vez más audaces y temibles del islamismo. Efecto de este ardentísimo celo de sostener en todas partes la causa católica, fué el ganarse la enemiga y el odio furibundo de la impia reina de Inglaterra. Ella, que al morir María Tudor, habia revocado todos sus decretos favorables al catolicismo, y constituido desoportunamente en jefe de la Iglesia Anglicana, monstruosa mezcla de los errores calvinistas y de las tradiciones católicas, no podía menos de excitar a este pladísimo monarca, que, hijo fiel del catolicismo, personificaba a los ojos de aquella mala hembra la defensa continua y firmísima de una religión, cuya pureza y santidad condenaban los excesos y locuras de la suya. Por eso, desde entonces, la enemiga del catolicismo se convirtió en enemiga de España, concebido el propósito de procurar hacernos por doquiera el mayor daño, bien personalmente, bien suscitando enemigos a nuestro prudentísimo Rey.

Así, pues, ella fué la que sembró el descontento entre la nobleza de los Países Bajos; ella la que les incitó a no tolerar que en aquellas tierras se estableciese el Tribunal del Santo Oficio; ella la que favoreció la propagación de la reforma en aquellas provincias, por mirar en ella un germen seguro de próximas discordias; ella la que determinó a los magnates a alzarse en armas contra la Princesa Gobernadora; ella, en fin, la que al presentarse el Duque de Alba con amplios poderes para sofocar la rebelión naciente, facilitó al de Orange hombres y dineros, con los que le fué fácil a aquel rebelde sostener la guerra contra su Rey, hasta conseguir la completa independencia de las provincias sublevadas. Y al mismo tiempo, armaba navios en corso, que atacaban las flotas españolas, cuando venían a la patria cargadas de las riquezas de América, y arrebataba caballero al corsario Drake, para más animarle a saquear nuestros bajelos y nuestros puertos indefensos. Ved, amigo Sr. Córdova, si tenía razones sobradas Felipe II para intentar castigar tanta perfidia. No digas, pues, que no quiero hablar de las causas de la preparación de la armada invencible, cuando precisamente yo

mismo provoqué valientemente la cuestión. Vos si que pasáis de corrido por un hecho de tan capital interés. Sin duda porque no queréis que el público imparcial comprenda la maldad sin ejemplo de aquella impudica Isabel, que, sin provocación de nuestra parte, favorece la rebelión de unas provincias españolas, sorprende para robarlos, a nuestros galeones, ataca y saquea sin piedad nuestras ciudades; y queriendo lastimar los sentimientos católicos de nuestro pueblo y nuestro Rey, da muerte inocua y alevosa a su prima María Estuardo, sin otro motivo que el de ser católica, verdadera reina de Escocia y de Inglaterra y amiga de su odiado rival el católico Felipe II. Así empezamos a recibir favores de Inglaterra...

Por efecto de tantas guerras y tan costosas expediciones y de haber sido varias veces o hundidos o apreados por la piratería inglesa los tesoros que desde América nos mandaban, la situación del erario vino a ser tan desesperada, que, para pagar a los soldados, hubo necesidad de emplear el oro y la plata de las Iglesias y Santuarios. El Sr. Córdova se sorroja de un acto semejante, sin recordar que con el mismo fin se emplearon en tiempo de Alfonso XI los grandes tesoros de Nuestra Señora de Guadalupe, y que en tiempo de Juan I, ora tan grande la pobreza del erario, que para sostener la guerra de Portugal, tuvo el clero que ceder gran parte de los bienes y riquezas de los templos. Es un hecho sencillísimo que se repite en todas las naciones que prefieren la pobreza a la deshonra, las privaciones al deshonra, la miseria material a la ruina moral y a la pérdida de la dignidad de la patria. Esto demuestra la justicia de las guerras que Felipe II sostenía; pues de otra manera, jamás hubiera cedido el clero sus tesoros, sino sabiendo que se trataba de la lucha por la patria.

Todavía más que esto me ha llamado la atención el que el Sr. Córdova, al comentar el interés con que Felipe II batía a los protestantes, afirma muy serio que este monarca ignoraba el sermón de la montaña. Nunca pensé que la bien cortada pluma del Sr. Córdova llegara a escribir semejante desatinos. Sin duda el Sr. Córdova, en su grandísimo amor a la humanidad, hubiera querido que Felipe II hubiera dado la razón a sus súbditos rebeldes y les hubiera hecho Grandes de España, en vez de tratar de reducirlos a la obediencia. Aquí si que cabe decir: ¿cómo tenedes el Cid? con harta mayor razón que lo decías vos en el último de la serie de vuestros artículos. Porque, según vuestra manera de discurrir, ni Carlomagno, cuando batía a los S-jones y Magyares, ni San Luis Rey de Francia al emprender cristianamente sus Cruzadas, ni nuestro San Fernando al luchar contra los moros de Sevilla, ni los Reyes Católicos al lanzar a los mismos de Granada, ni el mismo Jesucristo al arrojar del templo a latigazos a los mercaderes, ninguno de ellos sabía el sermón de la montaña. Tal es la fuerza de la pasión, que muchas veces ciega el entendimiento y la pluma no escribe más que tonterías y ridiculeces. Tal creo que le ha sucedido en esta ocasión al Sr. Córdova.

Nada digamos de los fueros de Aragón; pues con demasiada claridad comentamos ya anteriormente este pasaje; prescindamos de si la batalla de Lepanto fué o no de grandes y saludables consecuencias para la libertad de las costas Europeas, señaladamente las de Italia, que desde aquella memorable victoria no volvieron ya a verse amenazadas por los bajeles sarracenos; para terminar este artículo, recordemos en honor de Felipe II, que acaso no haya existido en nación alguna un monarca tan insigne, ya que es fácil que ninguno haya sido como el tan apasionadamente discutido. Es lo cierto que mientras unos execran su memoria llamándole «Demonio del Mediodía», otros con mejor acuerdo, viendo en él la personificación del carácter español en el siglo XVI, le presentan como dechado de príncipes y consideran su reinado como el más glorioso y de mayor grandeza y poderío que cuenta nuestra patria. Nosotros, celosos defensores de su augusta memoria sin llegar al fanatismo que no reconoce errores ni torpezas en sus ídolos, nos inclinamos respetuosamente en su favor, y damos fin a este artículo con la siguiente octava real, en que el insigne Duque de Rivas, que si de algo poco no es seguramente de «creacionario», condensó todos los merecimientos de Felipe II. Dice así:

«Fué del Prudente Rey el poderío De moros y de herejes escarmiento! Firme rival del Tamesis sombrio, Duro azote del Sena turbulento; Gloria del trono, de la Iglesia brio, Temió en Flandes, respetado en Trento; Y desde el mar de Suso a la Junquera, Hubo un ceiro, un altar y una bandera.

Augusto Jiménez.

Buitrago 5 de Febrero de 1917.

Cuento médico.

A caballo iba el bueno de D. Lesmes el médico, por vericuetos y andurriales haciendo la visita de sus ajeos, abundantes en número y vecindario, con las agravantes de tener una epidemia de goppo en su jurisdicción de partido que le obligaba a estar la mayor parte del día justo en su *mazzantini*, (un caballo ya viejo), y obligaba al mismo tiempo al boticario a estar casi todo el día despachando recetas.

Quizá la decaiga que aquel día hubo agotado D. Lesmes las recetas que

impresas llevaba en su cartera, y quiso también que hasta las tarjetas las había destinado a extender fórmulas; ¡tal fue el número de enfermos visitados! y no le quedaba ya ni un mal trozo de papel.

Terminaba aquel día la visita en un pueblito de escaso número de vecinos, para a continuación marchar a una consulta previamente señalada de antemano a hora fija en un pueblo fuera de su partido.

Penó que en esa insignificante aldea (de paso ya para el lugar de la consulta) no habría ningún enfermo, pero... el hombre propone, y Dios dispone.

Le llamaron para ver un niño enfermo, en una de las casas más pobres de aquel lugar, y... no encontraban un trozo de papel para extender la receta.

Como el reloj avanzaba y D. Lesmes no tenía tiempo que perder para llegar con oportunidad a la consulta, se le ocurrió una idea peregrina.

Vió que una puerta de la alcobita donde estaba el enfermito era nueva, y sin pintar, y dijo:

Mira Hermenegilda, voy muy deprimida y como quiera que tu marido sabe leer y escribir y yo no encuentro papel para hacer una receta para tu hijo, en esta puerta pongo bien claro la receta y luego cuando venga tu marido que copie en un papel cualquiera exactamente lo que aquí os pongo, y que vayan a la botica y le contáis a D. Macario el farmacéutico lo ocurrido, para que no tenga ningún inconveniente el despacharos.

De lo que traigais de la botica en un frasco pequeño, dadle a vuestro hijo una cucharadita de las del café cada tres horas.

—¿Lo habéis entendido?
—Sí, señor, D. Lesmes.

—Vaya, pues, hasta mañana que volveré a ver cómo sigue el muchacho.
—¿Vaya usted con Dios, Don Lesmes!

Tres horas después se encontraba dándole vueltas a un mortero de los de su farmacia, el boticario D. Macario, hombre bonachón como pocos, cuando oyó descomparadas voces a la puerta de la botica y ruido muy grande en el zaguán, como si descargasen algún objeto de mucho peso dentro del mismo portal de su casa.

Salió todo asustado y vio que de un jumento habían descargado una puerta nueva, muy recia, que intentaba entrar el visitante sin más explicaciones, nada menos que al interior de la botica.

—¿Pero quién te ha encargado que me traigas esa puerta, Celedonio?
—Nadie, D. Macario, es que le traigo una receta.

—Hombre de Dios, deja la puerta en la calle, dijo D. Macario y entra a la botica a que te despache la receta.
—Pero, reporra, D. Macario, si es que la receta viene escrita en la puerta porque se le había acabado el papel a D. Lesmes.

—¡Ah!, dijo el boticario.
Antonio Martín y Orozco.
Médico.
Morón de Almazán 12-9-17.

Sección religiosa.
CULTOS
Mañana, a las cinco y media, en la iglesia de San Juan, tendrá lugar el ejercicio de la Hora Santa.

Todos los días de seis a siete en la de Nuestra Señora la Mayor, el de la Visita diaria al Santísimo Sacramento, con exposición de S. D. M.

El viernes, a las tres, en la Colegiata, exposición del Sagrado Lignum Crucis y terminadas completas predicará el Sr. Magistral D. Julián Garcés.

Pasó el carnaval.
De año en año agoniza el carnaval. A pasos de gigante desaparece la fiesta de Momo...

Ni disfraces vistosos, ni ya valiosos ni elegantes; ni antifaces de valor y gusto; ni derroche de serpentinas y confeti; ni hemos visto en estos días. Las eternas máscaras sucias con faldas largas y mantones descuidados, llevando en las manos escobas y garrotes. Y los consabidos gritos guturales: «No me conoces», «no me conoces». Esto es todo lo que ha desfilar por la calle.

Da pena ver como fallece el carnaval. Muere a manos del tiempo. Y es que todo el año es carnaval, como decía el popular Silverio Lanza:

El mundo es un carnaval con careta de traidor.
Quien no la lleva en la cara la lleva en el corazón.

Debido a esto es más cómodo vivir con la careta perpetua. Para obrar bellamente, para decir ironías, para dar sablazos y luego desgarrar la piel del que otorga favor no es preciso ya el carnaval. Todo el año es tiempo para demostrar al amigo que somos fieles, aunque por detrás le mortifiquemos sin piedad.

El domingo se vio la calle de Canalejas pléfrica de animación. Empero las máscaras fueron pocas y de mal gusto; solo de vez en cuando pasaba alguna niña de mesa o algún niño de chulo, que causaban las simpatías de las gentes. El confeti se arrojó con cuentagotas. Las serpentinas apenas se dejaron notar.

Y lo mismo el martes. Mucha afluencia de personas y escasa de máscaras. No decimos nada del lunes porque ese día es aquí de labor y a ella dedicamos nuestra atención.

El carnaval en provincias ha quedado reducido a bailes de Sociedad. A bailes que lo mismo podrían denominarse de Pascuas o de Reyes que de Carnaval, porque apenas si se dejan ver las máscaras.

En Numancia se han celebrado tres grandes fiestas. El domingo por la noche, el lunes por la tarde y el martes por la noche. El primer día, no obstante no asistir muchas mujeres, estaba el salón del casino exuberante de bellezas y de encantos. Lo más florido de la sociedad bien de Soria pasó unas horas consagradas a Terpsicore. Preciosas mujeres ataviadas con valiosos toiles de salón, nos dieron sensación pura de elegancia.

El lunes, el baile fue una reunión familiar que dejó gratísimos recuerdos. El martes estaba Numancia en todo su apogeo y esplendor. Una legión de señoritas adornadas con sendos mantos de Manila y faldas de majo, convirtieron el salón del círculo en un rinconcito de cielo.

Las fiestas del domingo y martes en el popular círculo de La Amistad enormes. No sé de dónde salieron tantas y tan bellas mujeres. Se contaban las parejas por cientos. Un encanto. Pasamos agradables ratos en el simpático casino.

Los bailes de El Mercantil siempre han sido los más divertidos de la ciudad, debido a que no tienen las pretensiones de los de Numancia ni la aglomeración de los de La Amistad. Y en las noches del domingo y martes estuvieron muy concurridos de hermosas mujeres y distinguidos señores. Como en los otros dos casinos hemos encontrado en los bailes de El Mercantil diversiones amenas y honestas.

Agradecemos las invitaciones que las sociedades nos hicieron para asistir a sus fiestas.

Al salir de mi casa para venir a la redacción esta mañana me ha encontrado una mascarita. Lúa luda, con un disfraz de pierrot hecho girones, con la careta partida, con andares lánguidos. Llevaba en la mano un tirro adornado con cascabeles de cascoso sonido y con cintas de esmirriados colores. Al notar nuestra presencia en la calle se ha escapado para que no admirásemos su derrota y su depravado gusto.

...Era Momo que no encuentra en donde expansionar su espíritu y en donde lucir sus harapos y que se dedica a vagar a altas horas de la noche por las crucijadas...

Gravoche.

REUMA CIATICARINA
J. GARCIA SUAREZ
Alivio rápido, curación segura.
Venta: Farmacias y Droguerías.

Carta de Madrid.
Madrid 20 de Febrero de 1917.

Querido amigo: La temperatura agradable de estos días ha hecho que la animación durante las fiestas del Carnaval en las calles, en los Teatros y salones haya sido extraordinaria. Los bailes concurridísimos, y aun cuando las máscaras no han llamado la atención por su originalidad y elegancia, el numeroso concurso de ellas ha sido verdaderamente excepcional.

Lo que más ha llamado la atención de las gentes fueron las veinte carrozas adornadas con mucho gusto y los quince coches, algunos de ellos muy artísticos y muy bonitos.

En carrozas han desfilado y merecido premio por el Jurado las tituladas: «Las bodas de Camacho», «El cigarral», «Centaur y bacante», «El Dios de la Tierra» y «La fiesta nacional».

La carroza «Risetos buscando Rey» de D. Mariano Mondejar merece especial mención. Está inspirada en la ópera «La bella Ríseta», y es un castillo con dos torres, entre las calles van las Risetas, bellísimas todas, en busca de rey.

Una patada de B. Valentín Fernández; esta carroza representa un surtidor echando agua y en cuyo pilón hay muchos patos.

La fiesta nacional, de D. Manuel Acedo. Es una gran guitarra de flores naturales apoyada sobre un taburete árabe de claveles. Sobre el instrumento hay un pañolón de Manila admirablemente bordado de flores naturales. A un lado se ve un precioso capote de torero, de paseo, de flores y de otros atributos que rodean la cabeza de un toro, y para completar el conjunto la bandera nacional.

«El Dios de la tierra», de D. Roberto Roca. Representa a Plutón.

«El vino de las bodas de Camacho», del Centro Regional Manchego. Un árbol y grandes ollas, a cuyo tufillo agradable acude Sancho.

La carroza es admirable de interpretación y en ella se destacan D. Quijote y Sancho entre damas.

«Gran premo», del Sr. Patifio. Un jockey sobre un caballo grande de cartón que está saltando un obstáculo.

«El Centaur y la bacante», del Centro de Hijos de Madrid. Es una carroza monumental, cuya ejecución revela a un artista. La bacante empuja un tirro con el escudo de Madrid.

«La frescura de la fuente», de doña María Montero. Varios cisnes chapotean en el agua de un pilón.

«El cigarral», del Sr. Cenchuguín. Una gran cigarra se alza en el centro de la carroza, y entre misiones van preciosas señoritas disfrazadas de cigarras.

Coches adornados.
Los premios obtenidos fueron diez de los coches adornados y cuyo detalle es el siguiente:

Primer premio, «Ni en el Japón», «El paseo del cisne», «Cerezas», «Claveles madrileños», «Niñas sin pretensiones», «Papeles son papeles», «Cañoa Española», «Cachito de cielo», «Risetos buscando rey» y «Flores y mariposas».

«Ni en el Japón», del Sr. Rodríguez y Rodríguez; un coche lleno de preciosas japonesas, lindamente vestidas.

«Paseo del cisne», de D. Agustín La-

serna. Uno de los coches más preciosamente adornados.

«Cerezas», del Sr. Corajado. Es un coche sorprendente y artístico.

«Cañoa Española», de la Srta. de Motilla. La cañoa está reproducida con absoluta fidelidad y todas las flores son blancas, color que domina en los vestidos de las bellísimas mujeres que van en el coche.

Las borracheras fueron abundantes, originando discusiones y varias bofetadas. También han ocurrido algunos atropellos a consecuencia de meterse los muchachos debajo de las ruedas de los coches y automóviles en busca de los caramelos que las máscaras tiraban.

Un muchacho de catorce años llamado Pablo Lobo fué atropellado por un coche y las ruedas le pasaron por encima del pecho, causándole heridas de pronóstico reservado. También fueron víctimas de atropellos dos niños más y sufrieron lesiones de pronóstico reservado.

Agresiones en Melilla.
Según telegrafía el general en jefe, al hacer las fuerzas de Chiclana en la posición de S. Bachaba (Melilla), la descubierta, unos moros que se hallaban ocultos hicieron una descarga, resultando muertos el cabo Felipe Martínez García y el soldado Aniceto Villar Priego y herido leve el soldado José Braza.

La fuerza contestó a la agresión, huyendo el enemigo y dispersándose, sin cesar en la hostilidad, resultando herido de uno de los disparos el capitán D. Francisco Díaz Barbero.

El comandante de Estado Mayor don Juan Seguí, jefe de la Policía del sector del Kert, acompañado del capitán de la sexta mía, D. Miguel Esparza visitaron el servicio establecido entre Busada y el río Igan. El segundo invitó al primero a rebasar la línea de servicio, y se alejaron con un ordenanza y un sargento más de tres kilómetros.

De pronto unos moros desafectos, de la cábila de Benibughi, en su mayoría, les hicieron fuego, cayendo muerto el capitán Esparza cuando todos regresaban al galope.

El Hacha Amar, apercebido de esto, se presentó con moros adictos, y ellos mismos llevaron el cadáver a la plaza. Se están instruyendo diligencias por este segundo suceso.

Combate naval en aguas catalanas.
Telegrafían de Tarragona a Barcelona con fecha del anterior domingo que toda la población ha presenciado un interesante combate naval.

Al amanecer, el vapor sueco Skoghán fué sorprendido a ocho millas de tierra por un submarino, que le pidió la documentación.

Tan pronto como el capitán se entregó el comandante del sumergible dió veinte minutos de plazo a la tripulación para embarcar en los botes, e inmediatamente fué hundido el buque sueco con bombas colocadas en las bodegas.

Los doce marineros que componían la tripulación llegaron en botes a Tarragona y dieron noticias y detalles del suceso.

El buque procedía de Nordfold y llevaba cargamento de carbón para Génova.

Pocas horas después otro submarino cionés, sin previo aviso, al vapor italiano «Giuseppe», procedente de Wert-havetepol, con cargamento de carbón para Génova.

La tripulación que pudo alcanzar los botes arribó a Tarragona.

Los tripulantes del «Giuseppe» manifestan que mientras el buque se hundía otro submarino atacó a un vapor inglés, que se defendió con un cañón que llevaba a popa.

Cuando el buque y el sumergible luchaban a cañonazos se presentó un destroyer y el submarino huyó a toda máquina. El destroyer dió convoy al vapor inglés hacia Levante.

A mediodía entró en el puerto el vapor inglés «Janetta», que presenció el anterior combate, consiguiendo huir. El capitán dice que, a pesar de la gran vigilancia con que navegaba, se vió de pronto sorprendido por cinco submarinos que le rodearon.

El «Janetta» tiene gran andar y pudo escapar a toda máquina.

Desde el sitio denominado «Balcón del Mediterráneo» presenció tan interesante lucha naval numeroso público en Tarragona, pues el ataque de los submarinos y la defensa de los buques se efectuó a ocho millas de la costa.

Se vió claramente que los cinco submarinos maniobraban perfectamente combinados.

Lo que dijo el Presidente.
El Conde de Romanones recibió ayer la visita de todos los ministros que fueron a felicitarle con motivo de su fiesta onomástica.

Despachó después con S. M. el Rey a la hora de costumbre.

Interrogado referente a los torpederos de barcos extranjeros frente a Tarragona, manifestó que el Gobierno no tenía noticia oficial, conociendo únicamente lo que dice la Prensa.

—Estará usted tranquilo, le dijo un periodista.

—Sí, contestó el presidente; ya es hora de que tenga tranquilidad, aunque supongo no será por mucho tiempo, porque ya se sabe que la alegría dura poco.

Informe del ministro de la Gobernación.
El Sr. Ruiz Jiménez concurrió ayer desde las primeras horas a su despacho oficial, donde recibió la visita del ex-ministro señor conde de Sagasta, que regresó de París, y la de los gobernadores de Málaga y Avila, con los que conferenció separadamente referente a asuntos electorales.

Cuando recibió a los periodistas les

participó que había visitado por la mañana al presidente del Consejo en su domicilio para felicitarle, por ser la fiesta ayer del santo del conde de Romanones, y que con el mismo objeto lo habían hecho todos los demás ministros y numerosos senadores y diputados, acompañándole después hasta Palacio cuando se dirigió a despachar con Su Majestad el Rey.

Por más que nada le había manifestado el presidente del Consejo, dijo el Sr. Ruiz Jiménez, hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Hablando de elecciones provinciales próximas a celebrarse, creía el ministro que el jueves próximo comenzará el período electoral, pues en dicho día se publicará en todos los Boletines Oficiales de provincias la convocatoria, a fin de que el precepto legal pueda cumplirse con exactitud en toda España en un mismo día.

Respecto a Madrid aseguró que no habría candidatura de coalición monárquica, como en varias elecciones las hubo últimamente.

Según informes extraoficiales que tenía, se aprestan a la lucha en dos distritos de Madrid los republicanos y en uno los mauristas.

LA GUERRA
Parte oficial italiano.
Actividad de nuestros destacamentos, reconocimientos y pequeños encuentros en Passe di Caventi (Adamele), proximidades de Borcelina Montozza (Boite), en Vallero, las colinas del torrente de Possina (Astico) y del río Flisón (Boite) y en el valle de Erigido.

El adversario fué rechazado y dejó algunos prisioneros en nuestro poder. En el Alto Ruf y el Carso, acciones de artillería con mayor intensidad.

Parte oficial ruso.
Frente occidental.—Rechazamos un ataque alemán al sudoeste de Droinek. Frente rumano.—Nos apoderamos de una altura sólidamente fortificada al oeste de Oona, haciendo bastantes prisioneros.

Comunicado oficial francés.
Paris 18.—Ningún acontecimiento importante que señalar durante el día, fuera de la lucha de artillería, que ha sido bastante viva sobre ambas orillas del Mosa, especialmente en las regiones de Baranvau y la cota 304.

Durante la última noche, un golpe de mano del enemigo sobre una de nuestras trincheras al norte de San Mihiel ha fracasado bajo nuestros fuegos de contención.

Comunicado oficial austriaco
Viena 18.—En el frente oriental, las luchas anunciadas ayer al norte del valle de Ofior disminuyeron de intensidad por la tarde. En todos los puntos el enemigo fué rechazado.

En el frente norte de los Cárpatos, intensa actividad de patrullas.

NOTICIAS
A consecuencia de las lluvias, según dicen de Cáceres, se desplomó una muralla del pueblo de Galisteja, hundiéndose varias casas y matando a tres vecinos de dicho pueblo.

—Las fiestas del Carnaval en Almería, San Sebastián y Oviedo han resultado hasta ahora desmuntadas.

—En Cangas de Tineo (Oviedo) fué asesinado un anciano de setenta y tres años, siendo el robo el móvil del crimen.

—Comunican de Tolosa a San Sebastián que anteañoche un violento incendio ha destruido la fábrica de papel de Irazabal y Compañía.

Las pérdidas son de consideración. No hay que lamentar ninguna desgracia personal.

—Ante la tribuna del jurado, en el paseo de la Castellana, se promovió una protesta ruidosa por los ocupantes de carrozas y coches que no obtuvieron premio.

El Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto no admitir el accésit de 500 pesetas que han concedido en el concurso de carrozas a la titulada «El Centaur y la bacante», por no estimar aquella Sociedad justa la calificación del jurado.

—Se han reunido los navieros de Valencia, acordando no navegar por la zona bloqueada y enviar sus embarcaciones por la zona autorizada entre los países neutrales, tan pronto como queden orilladas algunas dificultades.

—La Unión Marítima de Bilbao, ha celebrado un mitin en Erandio, acordándose gestionar del Gobierno la implantación del seguro de vida a favor de los huérfanos y viudas de los naufragos, víctimas del bloqueo.

También pidieron la implantación del Montepío del personal marítimo.

—El día templado y amenazando lluvia.

ALCANCE
Es esperado mañana en esta capital Mr. Gerald, embajador de los Estados Unidos en Berlín.

—El Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú ha presentado una addición a uno de los dictámenes de la Comisión de Presupuestos, autorizando al Gobierno para invertir durante el año actual hasta un millón de pesetas en la construcción de un edificio destinado a Palacio Real en Barcelona.

—Por la estación del ferrocarril de las Delicias han llegado a Madrid 238 indios ingleses, vestidos con blusones largos, otros con turbantes largos y altos a la usanza de la India y todos cargados con llos de ropa, alfombras, esteras viejas, estacas y otra porción de artefactos.

La embajada inglesa de esta corte les tenía preparado hospedaje en el Palace Hotel, a 14 pesetas diarias cada expedicionario.

Como los huéspedes del Palace Hotel se opusieran a que los pobres des-

arrapados ocupasen las elegantes habitaciones del Palace Hotel, fueron conducidos los indios a la estación del ferrocarril del Mediodía y marcharon en tren hasta Algeciras, y hasta Gibraltar les acompañará un representante de la Embajada inglesa.

—De Barcelona han salido para Sabadell fuerzas de la Guardia civil en previsión de que ocurran sucesos desagradables a causa de la huelga.

—Anoche se declaró un incendio en un barracón destinado a recojer y desinfectar a los vagabundos que acuden a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Las pérdidas son de bastante consideración, pero por fortuna no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

—Suyo afcimo.

REMITIDO
PLATO DEL DIA

Empieza el período electoral y con él la animación propia de tales épocas, para después volver a caer los pueblos en el letargo político; no acordándose ya de los que solicitan sus favores en esta temporada más que para pedir algún apoyo en asuntos particulares, olvidando, por regla general, las teorías a las cuales prestaron su adhesión al conceder sus votos a personas determinadas.

Raro es el distrito electoral en que no contengan con verdadero ahinco los dos partidos turnantes en el disfrute del Poder. En cambio los electores no vemos en tales luchas más que el interés por determinadas personas, fundados en las distintas relaciones que sostienen con ellas y prescindiendo de los partidos políticos a que cada uno de los candidatos esté afiliado. Y así sucederá forzosamente mientras continúe el sistema armónico de liberales y conservadores. El país, convencido de que cuando los políticos lo desean no hay lucha electoral y cuando la hay es porque no han llegado a un acuerdo en el reparto de actas, prescinde de espíritus de bandería y obligado a elegir entre los diversos pretendientes designa en las urnas a los que tienen mayores simpatías personales, sintiendo desairar a algunos por tener el pueblo simpatías para todos ellos. (No sería más lógico que los acuerdos entre los altos directores de la política existieran siempre o no existieran nunca? Porque de esta manera el país, que no quiere, por regla general, desigualdades de circunstancias, sabría a qué atenerse.)

En el distrito de Medinaceli luchan cinco dignísimas personalidades y llevan a él la resolución de varios problemas políticos que las urnas habrán de resolver. El partido liberal, que desde hace una temporada viene verificando un recuento de fuerzas en cuantas ocasiones se le han presentado, propone el nombre de dos personas como representantes del partido en la lucha próxima: el partido conservador propone en cambio la reelección de tres de sus individuos. (Deben hacerse solidarios los pueblos, el país neutro, de las divergencias que puedan existir entre los distintos jefes políticos de las provincias? Fácilmente se comprende que no. Al día siguiente de terminada la contienda vuelven a tener acuerdos los directores de la política, y los electores se han molestado en descubrir cuáles pretendientes tienen mayores simpatías. ¡Qué conflicto para el elector, que siempre tiene simpatías para todos!

He aquí el primer problema que se plantea, en el distrito de Medinaceli. ¿Es el distrito de Medinaceli liberal o conservador? Ni una cosa ni otra. No es distrito donde existan teorías políticas; no reina en él más que simpatías personales por tal o cual persona. Si así sucede, ¿por qué se han de proponer los directores de la política que el partido o distrito, sin querer determinar sus opiniones, haya de inclinarse por una solución que indique filiación política determinada?

Consecuencia de esto es el otro problema que se presenta en todas las luchas electorales. «La amistad personal con una persona dedicada a la política o que disfrute un cargo obtenido por la política misma o que ostente una representación en Cortes, obliga a nadie a ser secuestrado de ella en sus aventuras de partido, cuando ella lo disponga? Entendemos que no; obliga a los ciudadanos que no se les necesita más que cuando los jefes políticos se les ocurre ponerse en desacuerdo. La amistad personal obliga a hacer favores personales; obliga al auxilio personal en los casos que unos individuos de una misma sociedad necesitan el auxilio de otros siempre que ese auxilio recaiga en la misma persona amada, pero de ningún modo puede implicar tal amistad obligación de servir políticamente a nadie, cualquiera que sea el interesado. No debe confundirse la amistad política con la amistad personal. Y si no la prueba la tenemos en nuestro Congreso de los Diputados; todos son, más o menos, amigos personales; todos en cambio no son amigos políticos: la política no es cosa reñida con la amistad, ni la amistad cosa que obligue a ampliarla al concepto político.

Otro problema que presentan también las luchas electorales es la debida elección de personas que por sus circunstancias ostenten o representen debidamente toda clase de intereses en las Corporaciones representativas de una sociedad, ya sea esta el Estado o ya cualquiera otra que persiga un fin particular. La tendencia a conceder representación en cualquier organismo a individuos de todas las clases y profesiones sociales es constante en el transcurso de los tiempos. El Estado tiene en primera línea la Cámara Alta o Senado que su elección está fundada en el régimen corporativo; forman parte de dicha Cámara legislativa representantes de distintas entidades sociales; el Clero tiene sus representantes, los tienen igualmente las Sociedades Económicas, las Universidades y los mayores contribuyentes del país. En los Tribunales de Justicia se concede a toda clase de ciudadanos el derecho de ser Jurados para que la Justicia tenga la representación de la ciencia y la del ejercicio de los derechos individuales; en otros organismos se da representación a patronos y a obreros y en tantos casos se armonizan las representaciones de los distintos intereses sociales que sería prolijo enumerar.

Si atendemos a esta circunstancia, no podemos menos de observar que hay tres candidatos, por lo menos, que aspiran a ser Diputados provinciales por el distrito de Medinaceli, que lucen sobre sus hombros o pueden lucirla la honrosa toga del jurista y uno que en sus callosas manos lleva la no menos honrosa señal del arado y del cultivo de la tierra. ¿Sería lícito dejar sin la debida representación a

ambas clases de profesiones? ¿No deberían hermanados siempre la ciencia y el trabajo? ¿Es la profesión la que declara a la mayor o menor capacidad para ser Diputado, y las listas electorales dicen que los abogados, o los médicos, o los labradores, están excluidos de ser representantes en el país? ¿Es que los hombres de ciencia necesitan de la práctica de los campos para fundamentar y estudiar las leyes de la Naturaleza o cualesquiera otros principios científicos? Pues si se debe procurar siempre la armonía en toda clase de movimientos sociales y se debe guardar debida proporcionalidad de clases, podemos decir que son muchos abogados, pocos labradores, pues la proporción votantes de esta última clase debe probablemente bastante mayor que el electores que tengan distintas profesiones. Esto sin contar con que el renacimiento e impulso que se quiere dar a las prácticas agrícolas sea un motivo más para que pueda ser conveniente que los agricultores tengan la debida representación en todos los organismos y Centros de importancia.

Dentro de breve período de tiempo el país que seguirá tan imperturbable en el letargo, habrá fallado los problemas pendientes en la forma que haya creído más acertada. Y mientras tanto esperamos el resultado para deducir los principios de organización social que envuelva el fallo.

Medinaceli 20 Febrero 1917.

La quinta actual

El sorteo de los 84 mozos alistados para la quinta de 1917, se celebró el domingo pasado en el Ayuntamiento y el resultado siguiente:

El número 1, Ricardo Corchón Mollán; 2, Manuel Romero Rodríguez; 3, Manuel Félix Romero Puerta; 4, Bibiano Escudero Barasoain; 5, Claudio García Gutiérrez; 6, Andrés de Orte Escudero; 7, Acisclo García Benito; 8, Felipe Casado Revilla; 9, Víctor Martínez Casado; 10, Segundo Pérez Marín.

11, Bernabé Recló Romero; 12, Manuel Pedro Damián; 13, Plácido Alvar Rodríguez; 14, Víctor Pinilla Santarosa; 15, Elías Pastor Martínez; 16, Simón Ruiz Muñoz; 17, Gerardo García Barriolomé; 18, Eusebio Gutiérrez Rodríguez; 19, Julián José Aparicio Llorente; 20, Luis Pérez García.

21, Pedro Romero Martínez; 22, Teodoro Bartolomé Nafra; 23, Pelayo Félix Herrero Zardoya; 24, Buenaventura de Pablo Colás; 25, Eduardo Alvar Pascual; 26, Jesús Perfecto Díez Navarro; 27, Justo Salvador Rodríguez Aguilera; 28, Vicente Benito Jiménez; 29, Francisco Jimeno Díez; 30, Juan D. Martínez.

31, Lucio de Santo Domingo; 32, Teodoro Blasco Díez; 33, Benito Aldecoa; 34, Vicente García Llorente; 35, Santiago Hernández; 36, Pablo Antonio Bas; 37, Santiago Verde López; 38, Manuel Jesús García Martínez; 39, Manuel Hernández García; 40, Juan Laque Llorente.

41, Francisco Mariano Gómez; 42, Lorezo Goszalo y Goszalo; 43, Manuel Martín Martínez González; 44, Martín Casado; 45, Aquilino Ruiz Rodríguez; 46, Dionisio Millán Alcázar; 47, Benito Chico García; 48, Julio Perdiguer; 49, Manuel García Ruiz; 50, Epifanio Caballero Postigo.

51, Juan Llorente Sanz; 52, Aurelio Lafuente López; 53, Bonifacio Alvar Valero; 54, Julio Santa María Calvo; 55, Marcelino Zalabardo Zalabardo; 56, Blas Monge Díez; 57, Mariano García Camicero; 58, Contrado Arribas Juan; 59, Saturaino Molina Calvo; 60, Tomás Raimundo del Río Pérez.

61, Segundo Martín Heras; 62, Antonio Valero Goszalo; 63, Cipriano Calvo Pérez; 64, José Vega; 65, Adolfo Campo Angulo; 66, Telesforo de Merced; 67, Luis G. las Heras; 68, María Botija Merisca; 69, Isidro Corchón Antón; 70, Mateo Amo Pascual; 71, Sinfiriano Izquierdo Cuevas; 72, Eusebio García Pinilla; 73, Daniel Cacia y García; 74, Martín Aparicio marero; 75, Juan Hernández Valero; 76, Francisco de los Santos Rodríguez; 77, Baltasar García Gallego; 78, Mariano García de Miguel; 79, Pedro lenito Lueje Sánchez; 80, José Modesto Royo; 81, Adolfo Benjarral Benito; 82, Julio Ormazabal Benito; 83, Feliciano Dámaso Fraile Bozal; 84, Prudenciano Martínez Ortega.

De los pueblos

POZALMURO
El día diez del actual contrajo matrimonio la bella joven Alejandra Cacia, hija de Juana Ruiz, con Justo Gil, hijo de nuestro estimado amigo Justo Gil, residentes en este pueblo.

Bendijo la unión el Económico representante de esta parroquia don Julián García, fueron padrinos Miguel García, hermano de la novia, y Leonardo Gil hermano político del novio.

Terminado el acto religioso, los padres del nuevo matrimonio obsequiaron a los numerosos familiares y amigos que pasaron de cien, con refrescos, frutas y licores.

En el intermedio del refresco a la comida, los jóvenes Simón, Gregorio, Quiridos y otros, bajo la dirección del señor organista, improvisaron un mudo baile interpretando variadas mazas con laud, bandurrias

salieron satisfechísimos del acierto con que representaron sus papeles los cultos y honrados labradores Fructuoso y Julián Santamaría, José Beltrán, Vicente López, Mariano Redondo, Eusebio Utrilla, Jesús Díez, Isaac Martínez y Blas Hernández.

VENTA DE CERDOS GORDOS EN ALMAZAN

Vicente Alvarez, tratante en ganado de cerda, parlicio a sus clientes que, para comodidad de los mismos, tiene de venta en dicha villa ganado gordo de todas clases.

Ecos y Noticias.

Elecciones.—Para visitar algunos pueblos y cooperar en la campaña electoral a favor de nuestro amigo D. Hilario Sánchez, candidato ministerial, llegó el sábado último el activo diputado a Cortes por el distrito de Agreda D. Mateo Azpeitia.

Un fuerte catarro le ha obligado a guardar cama, impidiéndole visitar distintas localidades, en las que era esperado por numerosos amigos.

La candidatura del Sr. Sánchez, con raras excepciones, ha sido muy bien acogida por los electores.

Insistimos en manifestar a nuestros buenos amigos del distrito de Soria que el triunfo del Sr. Sánchez lo estimamos como propio y que así mismo celebraremos mucho el éxito de los Sres. Posada y Tovar.

Ayer por la mañana fué encontrado muerto en el pajal de la antigua posada del Moto, situada en la calle de la Zapatería de esta capital, el vecino Aniceto Sánchez, más conocido entre nuestros paisanos por el Tintorero.

El Juzgado acudió al levantamiento del cadáver ordenando su traslado al Depósito judicial para practicar su autopsia.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro por el practicante Sr. Pérez Sevilla, la niña de cinco años Pilar Soria, hija de Francisco Soria, domiciliada en la calle de la Aduana Vieja, que se produjo una herida en la región superciliar izquierda de una caída que sufrió en la calle de Canalejas y fué necesario darle dos puntos de sutura.

Afortunadamente la lesión no tiene importancia.

En la Alcaldía de Matalabreras se celebrará el próximo tres de Marzo la subasta de ciento treinta estereos de leña de roble y encina, procedentes de su Monte-Dehesa, bajo el tipo de doscientas treinta pesetas.

El culto profesor nacional D. Patricio Bozalongo, que hasta hace pocos días prestó sus servicios en una de las escuelas públicas de esta población, marchó ayer para posesionarse de la Escuela unitaria de Calahorra, para cuyo cargo fué nombrado recientemente a su instancia.

Denuncia.—Constantino Seco Juanes, vecino de Santa María de Huerta se presentó en el Cuartel de la Guardia civil de aquella villa manifestando que en un granero de su propiedad, situado a extramuros del pueblo, tuvo la mala idea de guardar seiscientos pesetas en monedas de plata, dentro de una caja y que, mediante un escalo, gentes desconocidas habían penetrado en el local llevándose el dinero.

El Juzgado municipal y la benemérita han practicado activas gestiones para detener a los autores de la sustracción, que no han dejado huellas de su paso y, por tanto, no han sido habidos.

Depósito municipal.—En estas pasadas fiestas de Carnaval, el Inspector de Policía Urbana D. José Sanz Oiveros ha dado una prueba de su afecto a los jóvenes alegres de esta población pagándoles las serenatas que daban al vecindario con solemnes recepciones en los salones del Depósito municipal, donde le hizo pasar horas felices alejados del barullo y tropel carnavalesco.

Se propone el Sr. Sanz Oiveros repetir las recepciones en los domingos o días de fiesta, pero como sus salones son limitados se encuentra en la necesidad de distribuir las invitaciones en forma conveniente para la comodidad de sus huéspedes.

Para los tres domingos próximos ya tiene hecho el reparto de billetes y nos ruega que lo anunciemos así, añadiendo que en días sucesivos podrá ir complaciendo a quienes hagan méritos para asistir a sus salones.

Estímulo a los agricultores italianos.—Para favorecer en lo posible las siembras de trigos tremesinos o de primavera, el Ministro de Agricultura de Italia acaba de publicar un decreto encargando a las

cátedras ambulantes de Agricultura y demás instituciones agrarias, que pongan a contribución todos los medios que les sean hacendos para que en todo el reino se extiendan las siembras del trigo tremesino o de primavera.

Se conceden premios en dinero a los agricultores que con los citados trigos pongan en cultivo los terrenos que no hubiesen sido sembrados en invierno y lo sean con trigos de primavera.

Ni en Soria, ni en los pueblos de la provincia ha ocurrido incidente alguno con motivo de las fiestas del carnaval. Es un nuevo dato para demostrar que los sorianos saben guardar su puesto y cumplir sus deberes de buenos ciudadanos.

El Alcalde de Sauquillo de Bofices ha presentado instancia pidiendo se declare de utilidad pública un camino vecinal que partiendo de dicho pueblo empalme en el trozo tercero de la carretera de Almazán a Agreda.

Igual solicitud han hecho las Alcaldías de Aliud, Cabrejas del Campo y Candilichera con respecto a otro camino vecinal de Gómara al empalme de la carretera de Soria a Calatayud, en Duáñez.

El gordo de navidad.—Copiamos de El Diario de Galicia: «Por fin ya se sabe quiénes fueron los predilectos de la loca fortuna.

La importante casa comercial de la Habana Bernheim y San, que se dedica a la compra en gran escala de tabaco en rama, y que tiene su sucursal en Nueva York, había adquirido ocho décimos, distribuyendo cuatro entre sus dos gerentes, los Sres. Isaac y Enrique Bernheim, y otros cuatro entre el personal empleado de la casa.

Los décimos restantes del billete fueron adquiridos por otro comerciante de la Habana, quien los distribuyó entre varios de sus amigos y clientes.

El billete fué negociado en una casa de banca de la Habana, la que lo hizo efectivo en Madrid hace unos días.

Estas noticias se han sabido en Gijón por ser asturiana la dependencia de los señores Bernheim.

Como sucede casi siempre, la fortuna no se mostró esta vez equitativa, pues a los hermanos Bernheim se les calcula a cada uno diez millones de dolares.

OIDOS.—Cajma dolor en el oído y cura supuración en 4 días.—Oto-analgésica Orive.

En la reunión que varios comerciantes celebraron el domingo para tratar de la instalación de una central eléctrica no se aceptaron las bases que presentaba el Sr. Gil. No obstante se estudia la manera de llegar a un acuerdo en asunto de tanta importancia para los comerciantes en particular y para el público en general.

Fiesta del árbol.—Las autoridades municipales, de acuerdo con los Párrocos y los Profesores, proceden que, como en años anteriores, organicen la fiesta del árbol, que tan gratos recuerdos deja en el alma infantil y que tan preciados rendimientos otorga a los pueblos cultos.

Es ahora época muy oportuna para la plantación de árboles maderables y frutales y no deben desaprovecharla los espíritus que desean el bienestar de las aldeas rurales.

Recordamos a nuestros lectores cuanto sobre este particular tenemos escrito.

Para el día 20 de marzo próximo está anunciada la celebración de la subasta de resinación en el monte Pinar de Arriba de San Leonardo por un período de cinco años forestales para cuarenta y ocho mil pinos negros y por el tipo de 12.400 pesetas cada año o 62.400 por los cinco años.

El acto se verificará simultáneamente en el distrito forestal de Soria y en la Alcaldía de San Leonardo a las doce de la mañana del día indicado.

Defunciones.—El día 17 de Febrero falleció cristianamente en Ballunear, a los 93 años de edad, el apreciable Sr. D. Lorenzo Pérez, padre político de nuestro amigo y suscriptor D. Gregorio Huerta, de Senuela.

—Nuestros estimados amigos don Brígido Chamero y doña Pilar Cano han perdido para siempre a su hija Luisita, preciosa niña de catorce meses de edad, que subió al Cielo el lunes pasado.

Acompañamos en el sentimiento a las distinguidas familias de los finados.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se dedican a ensayar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a éstos los alivia.

LOS CONTEMPORÁNEOS.—Una novela de máscaras, en la que, bajo el antifaz, se oculta la tragedia. Esto es, en síntesis, la novela de Rafael López de Haro, titulada Pedazos de belleza que publica Los Contemporáneos en su último número.

Conocida de todos es la vigorosa personalidad literaria de López de Haro, uno de los novelistas más intensos con que cuenta la generación presente. En pedazos de belleza consigue superar, si cabe, la emoción y el interés que caracterizan su obra.

Valoran el texto notables ilustraciones de Castelar, y en la hoja-suplemento colaboran Díez de Tejada, Vicente Almela, José Montero, etc.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 21 (8 mañana). Senado.

Empieza la sesión a las tres y cuarenta y cinco. El Presidente pone a discusión el proyecto de autorizaciones del Gobierno. Habían para rectificar los Sres. Allende y Pérez Caballero. Para alusiones interviene el Sr. Bas estimando como circunstancial el proyecto y lamentando el que se haya olvidado aumentar tres millones de pesetas para el presupuesto de Instrucción Pública.

El ministro del departamento le interrumpe afirmando que su permanencia en el Gobierno prueba que no se ha dejado nada por hacer en favor de los maestros. Bas insiste en calificar de utópica la ley, siendo interrumpido con frecuencia por el Sr. Burell.

El segundo turno corre a cargo del Marqués de Cortina, quien trata de la situación de los alcoholeros, afirmando de paso que se pretende torpedearlos sin previo aviso.

Hace historia de la recaudación de impuestos de alcoholos desde la ley de Osmá y de los aumentos que se han ido acumulando a esta industria. Aduce datos para demostrar que de no modificarse la ley, sólo se conseguirá destruir parte de una de las industrias más ricas de la nación. Le contesta Mateos negando que la situación de la industria sea angustiosa y expone la campaña que se hace para que tributen otras riquezas.

El marqués de Cortina rectifica. El Conde de Vizarraga consume el tercer turno censurando la política económica del Gobierno dedicada a aumentar impuestos. Interésase por los Sindicatos rurales y cree que se camina deprisa respecto a la uniformidad del sueldo de los maestros, a quienes se debe remunerar bien, pero mediante una escala gradual. Lamenta que en estos proyectos se olvide el desarrollo de la cultura.

Burell defiende la uniformidad del sueldo, pues se trata de una obra iniciada hace ya bastantes años y seguida en las distintas situaciones. Califica sus proyectos de timbres gloriosos y trascendentales lamentando estréllense quizá por culpa del Gobierno (Rumores). Vizarraga rectifica.

Interviene el Sr. Sánchez de Toca y hace historia del acuerdo del Gobierno con los conservadores para abreviar la discusión del proyecto, pero considera peligroso contratar el empréstito sin reforzar los tributos.

Censura con energía el proyecto. El Sr. Burell, comentando las palabras del Sr. Toca, dice que las autorizaciones nacieron por coincidencia patriótica entre el Gobierno y las minorías. Niega que se piense en cerrar las Cortes, pues el Gobierno necesita tenerlas abiertas para seguir desarrollando su programa y recoger las indicaciones que juzgue admisibles. Juzga inoportuno el elevar el arancel. Respecto al seguro de guerra cree conveniente un seguro mixto actuando el Estado en unión de las Compañías aseguradoras.

Sospecha que son fantásticas varias de las estadísticas que leyó el Marqués de la Cortina y termina negando que el Gobierno rehuya las responsabilidades. Suspéndese este debate y después de aprobarse varios créditos se levanta la sesión.

La revolución en Cuba. Comunica a Londres el presidente de la república cubana Sr. Menocal que es dueño de la situación, que ha sido sofocada rápidamente la revolución y atribuye ésta al general Gómez, quien sublevó al país apoyado por los liberales decaídos que no quisieron esperar el resultado de las elecciones.

Se dice que dos hermanos del señor Menocal están prisioneros.

DE LA GUERRA Parte oficial inglés. Hemos realizado con éxito un raid al Sur de Souchez, volando un pezo del enemigo, destruyéndolo su refugio y cogiendo muchos prisioneros.

MADRID, 21 (4 tarde). Muerte de Dicenta. Comunican de Alicante que acaba de fallecer en aquella capital el ilustre literato D. Joaquín Dicenta, después de haber sufrido larga y penosa enfermedad.

Dicenta nació en Calatayud el año 1863, cultivó con éxito todos los géneros literarios, el periodismo, la novela, el teatro y la poesía.

Los diarios de la mañana publican sentidas necrologías en honor del autor de «Juan José».

Solemnidad en Palacio. Se ha celebrado capilla pública en el Palacio Real con la solemnidad de costumbre. El obispo de Sión impuso a los Reyes y a la familia real la simbólica cenizas.

Al acto asistió numeroso y distinguido público. Informes del Presidente. El Conde de Romanones recibió a los periodistas en la presidencia y les dijo que no tenían fundamento alguno los rumores de crisis. Es creencia del Presidente que entre hoy y mañana aprobará el Senado el proyecto de ley de autorizaciones, con lo que la vida del Gobierno estará asegurada por largo tiempo.

Se ha confirmado que el embajador de los Estados Unidos en Berlín, de regreso a su país, llegará mañana a Madrid. No es cierto que la colonia americana le obsequie con ningún banquete.

Varias noticias. Mañana será obsequiado con un banquete el Sr. Obispo de Madrid por haber recibido el palio arzobispal.

Comunican de Salamanca que los fabricantes de pan han anunciado el cierre de sus establecimientos porque no pueden ejercer su industria a los precios señalados por la tasa. El Ayuntamiento y la Junta de Subsistencias celebran sesión a fin de conjurar el conflicto.

Dicen de Sevilla que un grupo de 300 mujeres se presentó ante el Palacio del Gobierno civil pidiendo pan y el abaratamiento de las subsistencias. El Gobernador ordenó que se recogiese a cada manifestante con cincuenta céntimos de peseta.

Otro grupo de mujeres apedregó las lunas de los establecimientos de la calle de las Sierras, juzgase que la crisis obrera podrá dominarse con los trabajos que se van a realizar en el puerto.

En Valencia los Presidentes de la Cámara de Comercio Agrícola, Arrocería, el Consejo de Fomento, las Federaciones naranjeras de Levante y la Sociedad Económica de Amigos del País, han dirigido una instancia al director general de Comercio solicitando que adopte medidas para evitar la falta de vagones, porque la escasez de material ferroviario dificulta la exportación de vinos y frutas y piden que los 2.000 vagones que se hallan detenidos en la frontera francesa presten servicio, así como que se regularice el tráfico marítimo de cabotaje.

El día es hoy hermosísimo y todavía se ven muchas máscaras en la calle. De la guerra. De París participan que han sido torpedeados por los alemanes un vapor francés, un inglés, un noruego y dos veleros ingleses.

En Montecarlo se han puesto en vigor para todo el principado de Mónaco las medidas restrictivas de alimentación que rigen en Francia, limitándose el número de platos en los hoteles y regularizándose la venta de pasteles y artículos de confitería.

—El ministro francés en Atenas ha protestado ante el presidente del Consejo griego de los violentos ataques calumniosos que dirige la prensa contra las naciones de la «entente». Los demás ministros secundarán la acción del representante de Francia.

—Telegrafían de Ginebra que el Gobierno de Berlín gestiona que los turcos presten servicio en las fábricas o talleres de Alemania y al efecto algunos de estos obreros ya han sido contratados.

—Dicen de Berlín que 18 dirigibles alemanes han bombardeado la población de Salisbury arrojando proyectiles incendiarios que produjeron escasos desperfectos.

—El ministro de Marina inglés presentará a la Cámara de los Comunes el presupuesto de Marina, en el que se consigna importantes aumentos que no se harán públicos ni los créditos extraordinarios que el parlamento acuerde.

—El Corriere della Sera de Roma, publica amplios informes de las condiciones en que Grecia aceptó el ultimatum de la «entente» no habiendo cumplido las principales cláusulas de entregar el material del ejército que había de ser transportado al Peloponeso a que no constituyera una amenaza para las fuerzas de Sarrañi, la repatriación de los venizelistas, la fiscalización de los servicios públicos por la «entente» y otros actos que como la disolución de la liga de reservistas, significa hostilidad a las naciones aliadas. Las naciones de la «entente» mantendrán el bloqueo hasta que se cumplan las anteriores condiciones.

ANUNCIOS "EL CISNE," Gran fabrica de yeso de Anastasio Riosalido. Torralba de Medinaceli (Soria) Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos. Mando muestras a quien las pida. 1-8.

Espeja de San Marcelino (Soria) Por traslado voluntario del que la ha desempeñado durante diez años, se halla vacante la plaza de Veterinario Inspector de carne y de Higiene y Sanidad Pecuaria de este distrito municipal, con la dotación anual de 400 pesetas pagadas del presupuesto municipal por trimestres vencidos. También percibirá el profesor cien fanegas de trigo anuales por las fincas con los vecinos de esta villa, Guisasa, la Higüosa y Orillares, que componen el partido de Veterinaria, con el barrio de San Asenjo (6 vecinas) distante el que más 5 kilómetros de la matriz de Espeja, con más lo que le produzca el herrejo, dejándole libre del pago de consumos y pastos para una caballería.

Los señores Profesores que aspiren a dicha plaza presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía por término de quince días a contar desde la inserción del presente anuncio en EL AVISADOR.

ES LA CERA... KEROS... LINOLEUM... MARMÓLES... Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

DOR NUMANTINO perdidos los cuales se proveerá. «Peje» de San Marcelino 15 de Febrero de 1917.—El Alcalde, Juan Costa ago. 1-2

AMA DE CRIA.—Se ofrece para criar en casa de los padres, una soltera con leche de ocho días. Dirigirse a Catalina Bartolomé en Viniestas. 1-3-p

SE ARRIENDAN en el término de Pozaloma ciento setenta yugadas de labor en inmejorables condiciones. Para tratar con Manuel Labanda, Soria. SE ARRIENDAN o se venden dieciocho yugadas de tierra en el pueblo de Pinilla de Caradueña, para tratar, con su dueño Venancio Saenz, en Soria, Calle Real, num. 28. 1-4-p

AMA DE CRIA, joven, con leche fresca, desea criar en su casa. Dirigirse a Félix Hortal, casa de D. Sixto Morales, Soria. 1-2

SE VENDE una vaca de leche en inmejorables condiciones. Para tratar con su dueño en Quintana Redonda, Cándido Plaza. 2-6-p.

SALINAS EN VENTA.—Se vende una finca de terreno de Alcañices, próxima a las estaciones de dicho pueblo y de S. J. de Soria. Para informes dirigirse a Herederos de D. Tomás Gil, San Roque 13, S. J. de Soria. 2-3

SE VENDE una casa en la calle Puertas de Prá, num. 32. Informarán en la misma casa. 3-3-p

CAÑAMAQUE Por traslado del que la desempeña se halla vacante la plaza de Médico Titular de este pueblo y su partido, que se compone de Valtueña y Majá, distante el que más 5 kilómetros de buen camino, con la dotación anual de 200 pesetas, satisficidas por trimestres vencidos de los respectivos Ayuntamientos. También se halla vacante la de clases acomodadas del mismo, con el sueldo anual de 3.500 pesetas cobradas por trimestres o por anualidades, según convenga al profesor, respondiendo del total pago las Corporaciones respectivas.

Este pueblo matriz dista de la estación más próxima, Monteaudo de las Vicarias, de 12 a 13 kilómetros en la vía férrea de Valladolid a Ariza y 5 de la carretera de Monteaudo a Gómara. Los señores licitadores en dicha facultad, pueden dirigir sus instancias a esta Alcaldía por término de 30 días. Cañamaque a 11 de Febrero de 1917.—El Alcalde, Juan Francisco Saenz. 3-3-d

MOLINO HARINERO con dos piedras y 25 yugadas de tierra de labor, se arrienda en el término municipal de Babero. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde del citado pueblo. 3-3-d

MAQUINISTA ELECTRICO La Sociedad Electro Harinera del Molino de los Ojos de esta villa, necesita un maquinista eléctrico con el sueldo mensual de sesenta y cinco pesetas, casa, luz y medio luerto. El aspirante tiene que encargarse de un motor de gas pobre. Las solicitudes hasta el día 15 del actual al que escribiere quien facilitará detalles. Por acuerdo de la Comisión.—El Gerente, Luis Hernández Baco. San Esteban de Gormaz 5-2-1917.

VENTA DE OLIVOS.—Se venden olmos apropiados para vigas de lagar. Para tratar dirigirse a Saturnino López, en Berlanga. 6-6-d

CASA, se vende una en esta Ciudad calle Real, num. 33, consta de dos pisos y bajos. Para más detalles, calle Mayor, num. 21. 5-6-p

AVISO.—Herriz carbonada muy superior al cisne, se facilita arrendando a Casto Hernández.—B. Robles, 1, Isoneta.

VENTA de 300 ecusos en monte a 24 kilómetros de la capital, buen camino para su extracción. Para más detalles en la Administración de este periódico. 6-6-p

CENSO EN RIVARROYA.—Se vende uno sobre varios terrenos, que produce anualmente varios fanegas de centeno. Para más detalles dirigirse a la Sra. Uzuriaga viuda de Maestre, Colnado, 88, Soria. 4-4

Almanaque Bailly-Bailliere o sea pequeña enciclopedia de la vida práctica. AGENDA DE BUFETE en todos los tamaños. AGENDA CULINARIA. AGENDA DE BOLSILLO. De venta en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria. Juan García y García Tratante en Ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CEBOLLOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION. SORIA, TEJERA, 4, SORIA. IMPRENTA DE LAS HERAS HERMANOS.—SORIA

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con OREOSSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. —Frasco, 2'25 pesetas.

DEPOSITO
Sr. BENEDETO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Acetatos de Aragon

purros, refinados

Recomendados por su excelente paladar y excelente refresco. No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Diríjase para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA
Canalejas, 30.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Beate, Manuel Domínguez, Maritza Carricero y Pablo Jodra.

LA UNION

y

EL FENIX ESPAÑOL

Comp. de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Complemento desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES
FITERO (NAVARRA)

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

"Biblioteca Nelson"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS

HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:

- Teatro: Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo), Jacinto Benavente, Pío Baroja.
- Henry Bordeaux.
- Cervantes.
- Alphonse Daudet.
- B. Pérez Galdós.
- Arthur-Lévy.
- A. E. W. Mason.
- Baronesa Orczy.
- Pierre Loti.
- Santa Teresa de Jesús.
- Claude Tillier.
- Armando Palacio Valdés.
- Juan Valera.
- Norman Angell.
- Misericordia.
- La vida íntima de Napoleón.
- El misterio de la Villa Rosa.
- El Pimpinela Grana.
- Ramuncho.
- Obras escogidas.
- Mi tío Benjamín.
- La hermana San Sulpicio.
- Juanita la larga.
- Antología de los mejores poetas castellanos.
- La grande ilusión.

Todos ellos pueden adquirirse al precio de 1'50 pesetas tomo, en la librería de

LAS HERAS HERMANOS
CANALEJAS, 54.—SORIA

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1903 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: **LOS MADRAZO, 84.—MADRID**

Garantías

Capital	Suscrito	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado		300.000,00
Reservas	Estatutaria		95.153,06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		499.494,42
	Primas recaudadas en 1913		1.850.569,02
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914		4.560.449,69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima única sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—HÉREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, s/n. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

¡NO MAS BORRACHOS!

ELIXIR MACHINLEY

Debido a los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la

EMBRIAGUEZ O BORRACHERA

el más poderoso de todos los remedios que se conocen hasta el día, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables.
Con un solo frasco y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la EMBRIAGUEZ O BORRACHERA que tantos extragos hace en la humanidad.

Depositario general en España:
Dr. M. LLOFRIU.—Ronda de San Antonio, 15, Farmacia.—BARCELONA

Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno. Depósito en la provincia de Soria, D. JOSE MORALES, Farmacia.—Soria.
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente hasta Marzo inclusive debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobrepeso que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas por que atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las Casas que se dedican a la venta de abonos químicos o minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta o verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES
Riesgos locativa, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Domicilio en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL AÑO 1915

CAPITAL	Suscrito	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado		1.500.000
RESERVA	Estatutaria		1.000.000
	De riesgos en curso		1.943.986'67
Primas recaudadas en el año 1915			5.831.960'01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Octubre de 1916			21.065.231'66

Subdirector en Soria: **AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.**

Sanatorio "Villa Ascensión," MORÓN DE ALMAZÁN

Médico-Director,
Antonio Llorio Martín y Orozco.

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermos del pecho y tos ferina.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS
Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
70 CANALEJAS 70
SORIA



Póngese en conocimiento de su numerosa clientela, no confundan por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

El Asporon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas modernas, pisos, manos grasientas, etcétera, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y esbre todo para el anegado de las escaleras.

Precio de venta a 10 céntimos bique de medio kilo. Per estas precios especiales.

Para pedidos dirigirse a Casto Hernández, Plaza de Teatinos, número 1, Soria.

MIRANDA, Castro, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Buzo de la Victoria, número 23, Valladolid.

MUY ECONÓMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria
Consuñad precios.

Fábricas de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldanos, fregaderos, lavabos, pilas sanitarias y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lavabos y en general toda clase de lavabos, baldosas y artículos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Casto Hernández, Plaza de B. Robles s/n. 1.

o sorprender con artero lazo o alimaña traidora.

Este modo cruel de ganarse la vida era el único que cuadraba bien aquellos días terribles, en que, con la máscara de la civilización, se iba a la caza de hombres y de reinos, dirigiendo la sangrienta ojeada el cazador de imperios más audaz que conoce la Historia.

— 66 —

habitadas aún. Un hombre joven, a quien faltaba el brazo derecho y ahogaba una toseca seca, y una mujer en la que fácil sería reconocer la agostada hermosura de Rosica, eran los solos habitantes de la casa.

Después de la terrible escena en que Rosa había sido la protagonista, pudo llegar hasta los Villares donde supo que Miguel, levemente herido en la memorable noche de su boda, habíase alistado en el ejército de Cartaojal desesperando de encontrar algún día a su adorada.

El jefe español, falto de pericia o de fortuna, había visto sus tropas deshechas en los campos de Ciudad Real por los victoriosos franceses que mandaba Sebastián; y toda la llanura desde las estribaciones de Santa Elena a las vertientes de la diestra del Guadiana, había sufrido el asolador paso del enemigo.

Villares, que había sido apoyo de las tropas usurpadoras, quedó medio derruido, y de los soldados que pudieron escapar de las iras del francés, uno de ellos era el compañero de Rosa, el héroe Miguel, inútil ya para toda ofensa y próximo a terminar una vida que a tan duros golpes había resistido.

Tan terrible trance para Rosica, no se hizo esperar.

El general Venegas, el héroe de Uclés, había sucedido en el mando del ejército del Centro al desgraciado Conde de Cartaojal,

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico. CAJITA presentada de 100 gramos a 0'75 pesetas Calle